

Даже сегодня, спустя 58 лет, сам факт бомбовых ударов по Берлину в августе 1941-го, когда гитлеровские стервятники бомбили Москву, кажется маловероятным, фантастическим. Но полеты эти были! Четко спланированные и не единичные.

Четыре рейса на Берлин (с интервалом через сутки) совершил наш земляк из деревни Большая Прислон под Котласом 32-летний майор, заместитель командира 200-го бомбардировочного авиаполка Василий Иванович Щелкунов.

9 августа многие газеты в СССР и за рубежом вышли с сенсационным заголовком "Налеты советской авиации на Берлин". Эти газеты зачитывали до

Великой Отечественной. В войну полетные трассы Щелкунова простирались от Владивостока до Норвегии и Финляндии (там базировалась фашистская авиация), защищал он небо Москвы, воевал в Прибалтике и под Смоленском, на Кольском полуострове и у печально известной станции Мга.

На груди Героя четыре

## Военная тайна летчика Щелкунова



в буквальном смысле этого слова, передавая и пересылая по почте друзьям и знакомым. Каждый месяц Родина узнала имена героев, боевых соратников В. И. Щелкунова: штурмана И. Малыгина - тоже северянца из-под Череповца и стрелковиста И. П. Федорищенко.

Если бы В. Щелкунов не совершил никаких других подвигів, кроме упомянутого, его имя и так вошло бы в историю Великой Отечественной войны. Но биография необычайна богата, и началась она в начале первого года войны. Скажем, много ли в нашей стране таких, кто в День Победы получил боевых друзей мог с гордостью сказать: "Да, братцы, мне удалось бомбить логово фашистов дважды: в августе 41-го и в апреле 45-го..."

Путевку в авиацию 18-летний Василий, как и многие его сверстники, получил в комсомоле, и только это в 1928 году в Великом Устюге, куда из-под Котласа переехала семья Щелкуновых, начала Ленинградская военная техническая школа летчиков. Затем Борисоглебская, окончив которую в 1931 году, он получил 1-й разряд военного летчика-инструктора. С тех пор и до войны в запас (в 55-м в звании командира авиаэскадрильи) Василий Иванович практически не разлучался с небом. Разве что в период учебы в Военной академии Генерального штаба (1933 г.) и в годы преподавания в военной школе.

Но вернемся ко времени

ордена Ленина, три - Боевого Красного Знамени, два - Красной Звезды, орден Суворова II степени. А еще иностранный орден, которым он гордился молча и долго не мог сказать, соблюдая данное слово, за что он его получил. Даже в двухтомном словаре "Герои Советского Союза" 1988 года издания библиографическая справка, посвященная В. И. Щелкунову, ничего в этом смысле не проясняет, просто сказано, что награжден иностранным орденом. Каким и за что?

Об этом я узнал от Василия Ивановича во время личной беседы с ним в Архангельске в 70-е годы, когда он по приглашению обкома комсомола и обкома ДОСААФ приезжал на встречу с молодежью. Но и тогда, выступая перед воинами Архангельского гарнизона в Доме офицеров, на вопрос о происхождении этой награды ответил уклончиво: так, мол, в числе других за выполнение заданий командования. И только перед самым отъездом из нашего города в Тамбов, где жила его семья, под клятвенное обещание не писать об этом факте при его жизни (а умер Василий Иванович 28.10.74 г.) поведал, что пришлось ему поведать и над горами Югославии, причем в компании с самим маршалом Б. Тито.

У главнокомандующего народно-освободительной армии Югославии Броз Тито - кавалера орденов Ленина, Суворова I степени и даже ордена "Победа" (позднее) - был выбор, с кем

летать, кому доверить свою жизнь в небе. Так вот В. Щелкунова порекомендовал и прикомандировал к Тито якобы сам Сталин. Тогда два титана были друзьями и единомышленниками. В 50-м Сталин завизировал указ о награждении своего югославского друга звездой Героя Соцтруда. Но позднее, особенно в 60-е годы, Б. Тито в газетах и журналах изображали не иначе как злейшего врага СССР. Помню, как в "Крокодиле" была опубликована карикатура на "маршала Тито и клику его разбойников", гонящихся с окровавленным топором за инкомыслящими. Вот и попробуй после таких публикаций рассказать, что ты был личным летчиком Броз Тито и награжден из его рук орденом...

При жизни Василий Иванович Щелкунов не был обделен ни славой, ни вниманием. Еще в 1942 г. в Ташкенте вышла книга, посвященная его полетам на Берлин в 1941 году. Именем Щелкунова названа Удимская средняя школа в Котласском районе. В Тамбове на доме, где он жил, установлена мемориальная доска.

В Котласе и Архангельске еще в 60-е годы жили родственники Героя. Брат его преподавал в АЛТИ. Если кто-то из них жив, прошу их в День Победы поднять бокал и за прославленного земляка Василия Ивановича Щелкунова. Он приблизил Победу!

Альберт СЕМЬИН.

На снимке: В. И. Щелкунов (фото 60-х годов).